BACCALAUREAT GENERAL
Session 2013

MATHEMATIQUES
- Serie ES -
ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée de I'epreuve : 3 heures - Coefficient : 7

Les calculatrices électroniques de poche sont autorisées,
conformement a la réglementation en vigueur.

Le sujet est composé de 4 exercices indépendants. Le candidat doit traiter tous les exercices.
Dans chaque exercice, le candidat peut admettre un résultat précédemment donné dans le
texte pour aborder les questions suivantes, a condition de Uindiquer clairement sur la copie.
Le candidat est invité a faire figurer sur la copie toute trace de recherche, méme incompleéte
ou non fructueuse, qu'il aura développée.

Il est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements
entreront pour une part importante dans [’appréciation des copies.

Avant de composer, le candidat s’assurera que le sujet comporte bien 5 pages numérotées de 1 a 5.
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EXERCICE1 (5 points)

Commun a tous les candidats

Cet exercice est un QCM (questionnaire a choix multiples).
Pour chacune des questions posées, une seule des quatre reponses est exacte. Recopier le numero de

la question et la reponse exacte.
Aucune justification n'est demandée. Une réponse exacte rapporte 1 point, une reponse fausse ou
l'absence de réponse ne rapporte ni n'enleve aucun point.

1) Parmi toutes les fonctions définies sur ]0; +oo[ et dont l'expression algébrique est donneée ci-
dessous, la seule qui est convexe est :

a) x> — 3x° + 4 b) In(x) ¢) —e* d) x* +x+5

2) Une primitive de f sur ]0; +oo[ définie par f(x) = In(x) est la fonction F définie par :

a) F(x) = —Jl-c— b) F(x) = xIn(x)—x ¢) F(x) = xIn(x) d) F(x) = In(x)

I
3) La valeur exacte de l'intégrale J.D e“*dxest égale a :

1
a) 3,19 b) 2 — 1 ) > €? d)-jé- (e2 — 1)
4) Si une variable aléatoire X suit la loi normale V'(1; 4), alors une valeur approchee au centieme de
P2< X < 3)est:

a) 0,15 b) 0,09 ¢) 0,34 d) 0,13

5) Dans une commune comptant plus de 100 000 habitants, un institut réalise un sondage aupres de

la population. Sur 100 personnes interrogées, 55 affirment étre satisfaites de leur maire.
[ 'intervalle de confiance au niveau de confiance 0,95 permettant de connaitre la cote de popularite du

maire est :

a) [0,35;0,75]  b)[0,40;0,70] ¢) [0,45 ; 0,65] d) [0,50 ; 0,60]
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EXERCICE 2 (5 points)

Commun a tous les candidats
Partie A

On considére la suite (u,,) définie par u, = 10 et pour tout entier naturel n, u,,; = 0,9u, + 1,2.

1) On considére la suite (v,,) définie pour tout entier naturel » par v, = u, — 12.

a) Démontrer que la suite (v,) est une suite géométrique dont on précisera le premier
terme et la raison. '

b) Exprimer v,, en fonction de n.

¢) En déduire que pour tout entier naturel n, u,, = 12 — 2 X 0,9™.
2) Déterminer la limite de la suite (v,,) et en déduire celle de la suite (u,).
Partiec B

En 2012, la ville de Bellecité compte 10 milliers d'habitants. Les études démographiques sur les
derniéres années ont montré que chaque annee :
e 10 % des habitants de la ville meurent ou déménagent dans une autre ville ;

e 1 200 personnes naissent ou emménagent dans cette ville.

1) Montrer que cette situation peut étre modélisée par la suite (u,,), ou u, désigne le nombre de
milliers d'habitants de la ville de Bellecite 'année 2012 + n.

2) Un institut statistique décide d'utiliser un algorithme pour prévoir la population de la ville de
Bellecité dans les années a venir.
Recopier et compléter 1’algorithme ci-dessous pour qu’il calcule la population de la ville de Bellecite

I'année 2012 + n.

VARIABLES
a, i, n.

INITIALISATION
Chotsir n
a prend la valeur 10

TRAITEMENT
Pour i allantde 1 a n,
a prend la valeur .............

SORTIE
Afficher a

3) a) Résoudre I'méquation 12 — 2 X 0,9" > 11,5.
b) En donner une interprétation.
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EXERCICE 3 (5 points)

Commun a tous les candidats

Partie A

On considere la fonction C définie sur 'intervalle [5 ; 60] par

Sl 90

X

C(x) ==

1) On désigne par C’ la dérivée de la fonction C.

0,1 0,1
0,1xe”* - —20

2
X

2) On consideére la fonction f définie sur [5; 60] par f(x)=0,1xe"* —e"'* -20.

a) Montrer que la fonction f est strictement croissante sur [5 ; 60].

Montrer que, pour tout x € |5; 60], C'(x) =

b) Montrer que I'équation f(x) = 0 posséde une unique solution & dans [5 ; 60].

¢) Donner un encadrement a I'unité de « .
d) En déduire le tableau de signes de f(x) sur [5; 60].

3) En déduire le tableau de Variations de Csur [5;60].

4) En utilisant le tableau de vanations précédent, déterminer le nombre de solutions des équations
suivantes :

a) C(x)=2.
b) C(x)=>5.
Partie B

Une entreprise fabrique chaque mois x vélos de course, avec x appartenant a l'intervalle [5 ; 60].
Le colt moyen de fabrication, exprimé en milliers d'euros, pour une production de x velos de course,
est donn¢ par la fonction Cdéfinie dans la partie A.

Determiner le nombre de vélos a produire pour que le cofit de fabrication moyen soit minimal.
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EXERCICE 4 (5 points)
Candidats ayant suivi l'enseignement de specialite

Le graphe ci-dessous représente les autoroutes entre les principales villes du Sud de la France
Bordeaux (B), Clermont-Ferrand (C), Lyon (L), Marseille (M), Montpellier (P), Brive (R), Toulouse
(T), Valence (V) et Biarritz (7).
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Pour cette question, on justifiera chaque réponse.
1) a) Déterminer 1’ordre du graphe.

b) Détermuiner si1 le graphe est connexe.

¢) Déterminer s1 le graphe est complet.

) Un touniste atternt a l'aéroport de Lyon et loue une voiture.
Déterminer, en justifiant, s’il pourra visiter toutes les villes en empruntant une et une seule fois

chague autoroute.
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3) Il decide finalement d'aller seulement de Lyon a Biarmitz.
On note N la matrice associée au graphe, les sommets ¢étant ranges dans l'ordre alphabetique : B, C,

LM,P,R, T, V,Z.

Voici les matrices N et N° -

1

o 0 0 0 0 1 1 0 1 4 2 1 1 3 6 6 1 5
0O 01 0 1 1 0 0 O 2 0 5 2 8 6 1 1 3
0 1 0 0 0 0 0 1 O 1 5 0 2 1 0 3 5 0
0O 0 0 01 0 O 1 O 1 2 2 2 5 2 1 4 1
N=10 1 01 0 0 1 1 0 et N°=|3 8 1 5 2 1 8 7 1
1 10 0 0 0 1 0 O | 6 6 0 2 1 2 8 3 2
1 0 0 0 11 0 0 1 6 1 3 1 8 8 4 1 6
o 0 1 1 1 0 0 0 O 1 15 4 7 3 1 2 1
1 0 0 0 0 0 1 0 O 5 3 001 1 2 6 1 2

a) En détaillant le calcul, déterminer le coefficient de la troisiéme ligne et derniére colonne

de la matrice N%.

b) En donner une interprétation.

4) Sur les arétes du graphe sont maintenant indiques les prix des peages en euro.

10,7

| 7.1

8,6

16,2
15,7

e

a) A I’aide de ’algorithme de Dijkstra, déterminer le chemin que doit prendre le touriste pour
minimiser le colt des péages de Lyon a Biammtz.

b) Déterminer le colit, en euro, de ce trajet.
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